
现金流量表中的现金的含义会计从业资格考试 PDF转换可能

丢失图片或格式，建议阅读原文
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E9_87_91_E6_B5_81_E9_c42_521602.htm 阅读现金流量表，首

先应了解现金的概念。现金流量表中的现金是指库存现金、

可以随时用于支付的存款和现金等价物。库存现金，可以随

时用于支付的存款，一般就是资产负债表上"货币资金"项目

的内容。准确地说，则还应剔除那些不能随时动用的存款，

如保证金专项存款等。现金等价物是指在资产负债表上"短期

投资"项目中符合以下条件的投资： 1、持有的期限短 2、流

动性强 3、易于转换为已知金额的现金 4、价值变动风险很小 

在我国，现金等价物通常是指从购入日至到期日在3个月或3

个月以内能转换为已知现金金额的债券投资。例如，公司在

编制1998年中期现金流量表时，对于1998年6月1日购入1995

年8月1日发行的期限为3年的国债，因购买时还有两个月到期

，故该项短期投资可视为现金等价物。 现金流量表主要由三

部分组成，分别反映企业在经营活动、投资活动和筹资活动

中产生的现金流量。每一种活动产生的现金流量又分别揭示

流入、流出总额，使会计信息更具明晰性和有用性。经营活

动产生的现金流量，包括购销商品、提供和接受劳务、经营

性租赁、交纳税款、支付劳动报酬、支付经营费用等活动形

成的现金流入和流出。百考试题伴你同行 在权责发生制下，

这些流入或流出的现金，其对应收入和费用的归属期不一定

是本会计年度，但是一定是在本会计年度收到或付出。例如

收回以前年度销货款，预收以后年度销货款等。公司的盈利

能力是其营销能力、收现能力、成本控制能力、回避风险能



力等相结合的综合体。由于商业信用的大量存在，营业收入

与现金流入可能存在较大差异，能否真正实现收益，还取决

于公司的收现能力。了解经营活动产生的现金流量，有助于

分析公司的收现能力，从而全面评价其经济活动成效。筹资

活动产生的现金流量，包括吸收投资、发行股票、分配利润

、发行债券、向银行贷款、偿还债务等收到和付出的现金。 

其中，"偿还利息所支付的现金"项目反映公司用现金支付的

全部借款利息、债券利息，而不管借款的用途如何，利息的

开支渠道如何，不仅包括计入损益的利息支出，而且还包括

计入在建工程的利息支出。因此该项目比损益表中的财务费

用更能全面地反映公司偿付利息的负担。投资活动产生的现

金流量，主要包括购建和处置固定资产、无形资产等长期资

产，以及取得和收回不包括在现金等价物范围内的各种股权

与债权投资等收到和付出的现金。 其中，分得股利或利润、

取得债券利息收入而流入的现金，是以实际收到为准，而不

是以权益归属或取得收款权为准的。这与利润表中确认投资

收益的标准不同。例如，某上市公司投资的子公司本年度实

现净利润500万元。该上市公司拥有其80%的股权，按权益法

应确认本年度有投资收益400万元。但子公司利润不一定立即

分配，而且不可能全部分完(要按规定提取盈余公积)。如果

该子公司当年利润暂不分配付讫，就没有相应的现金流入该

上市公司。该上市公司当然也就不能在当年的现金流量表中

将此项投资收益作为投资活动现金流入反映。公司投资活动

中发生的各项现金流出，往往反映了其为拓展经营所作的努

力，可以从中大致了解公司的投资方向，一个公司从经营活

动、筹资活动中获得现金是为了今后发展创造条件。现金不



流出，是不能为公司带来经济效益的。投资活动一般较少发

生一次性大量的现金流入，而发生大量现金流出，导致投资

活动现金流量净额出现负数往往是正常的，这是为公司的长

远利益，为以后能有较高的盈利水平和稳定的现金流入打基

础的。当然错误的投资决策也会事与愿违。所以特别要求投

资的项目能如期产生经济效益和现金流入。 100Test 下载频道

开通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


